

# 當「寒冷」的臺灣遇上 「溫暖」的俄羅斯

臺灣博士生的千里姻緣連神仙都不忍拆散，不同文化的傳承、同樣彼此體貼的愛，讓正經八百的康老師多了一分柔情，也讓俄羅斯的茗娜從不了解臺灣到成為忠實的臺灣茶迷。究竟茗娜是如何與臺灣「理性」紳士的家庭相知、相處、相惜呢？就讓我們看看這位「溫暖」的俄羅斯姑娘如何融化這位「寒冷」的臺灣郎吧！

## 相遇北國，緣定南島

文/雲林縣服務站科員 許家綾  
圖/國立虎尾科技大學通識教育中心助理教授兼任出版組組長 康世昊

**今**（102）年度本署火炬計畫與策略聯盟大專院校 - 雲林縣國立虎尾科技大學合辦「多元文化幸福講座」，請到通識教育中心出版組組長的康世昊老師，分享他與俄羅斯籍太太相遇、相知的故事，不但成功的融化了他這個「寒冷」的臺灣郎，也成就了一段美滿的異國婚姻。

2004年初，在英國攻讀博士班的康老師，為了博士論文而到俄羅斯做研究，緣份讓他住進茗娜服務的旅館。她溫暖的個性、深邃的眼神、豐富的學識，令康老師拜倒於石榴裙下，經過他鍥而不捨的追求，茗娜對這個深情的臺灣男生也有一點動心，但礙於對臺灣文化有些誤解，而遲遲不敢接受。直到和康老師來臺灣旅行時，才發現在俄羅斯

電視節目所看到的臺灣人喜歡吃「炸蜘蛛」，只是少數山產店的噱頭，讓她鬆了口氣。回俄羅斯後，茗娜與康老師開始交往，與臺灣的緣份就此種下。



▲ 茗娜一家三口與遠從俄羅斯來臺的岳父岳母合影留念



## 臺灣茶迷，定下芳「茗」

一開始康家對康老師要和外國人結婚感到擔憂，以命理師不看好為由而不同意這段婚姻。康老師希望他們的婚姻能得到家人認同而決定直接拜訪那位命理師，希望設法從中破除不合之說，當他拜訪那位命理師時，對方竟改口說茗娜有幫夫運，康老師便順勢請命理師擇定婚期，全家人為其籌備，2008年結為連理，並在他畢業後一起返臺定居。

當茗娜煩惱於取中文名字時，康老師剛好寫到「明」字，茗娜喜歡日月的感覺，便決定選「明」的同音字，而她一聽到「茗」的意思便馬上決定作為名字，康老師的家人也因茗娜改變原有的思維，當茗娜決定以「康」為姓時，康家父母還責備康老師為何叫茗娜冠夫姓，不過是茗娜自己覺得這樣才有一家人的感覺。茗娜第一次來臺就愛上了臺灣的金萱烏龍茶，從此不再喝俄羅斯及英國茶，她的父親、友人也受影響，臺灣茶就成為返回俄羅斯的最佳伴手禮，而康老師也受其影響現在完全不喝咖啡了，看來愛情的力量真是偉大！



▲ 茗娜擅長毛線編織，職業織的水準令人驚嘆，寶貝女兒身上的毛線衣都出自茗娜的巧手。

## 溫馨婆家，驚喜親家

茗娜除了在「無機化學」的專業上表現優秀，還擅長廚藝，而職業水準的毛線編織，更令服務站的同事驚嘆連連，寶貝女兒的襪子、帽子和衣服都出自茗娜的巧手。她努力地從天氣、語言、環境、飲食適應在臺生活，還為了養胎並配合康老師在虎尾的工作，放棄原任於國防醫學院之研究助理職務。一有空康老師便接手照顧他們愛的結晶 - - 康珞慈，分擔茗娜的辛勞，讓她外出和俄羅斯友人相聚，紓解身處異國的思鄉情緒，並適時扮演她與臺灣家人間溝通的橋樑，巧妙地化解文化差異可能引發的衝突。

公婆和茗娜的感情融洽，茗娜的家人來臺時，細心的婆婆還特意打聽俄羅斯的習慣，默默地準備接機的花束，公公更給親家一個大大的擁抱。大家都非常驚喜，親家看到茗娜在臺灣受到家人這般重視、愛護，也感到十分欣慰。康老師曾問茗娜要不要搬回俄羅斯住，茗娜均表示：「我喜歡臺灣，我要住在臺灣！」



▲ 茗娜賢伉儷(左一及前左一)與雙方父母

### 夫妻小檔案

康世昊	出生地：臺灣
	現職：國立虎尾科技大學通識教育中心助理教授兼任出版組組長
	最高學歷：英國University of Warwick社會學系博士
	經歷：中央研究院社會學所博士後研究、東吳大學社會學系兼任助理教、國防醫學院通識教育中心兼任助理教授、綠色公民行動聯盟理長、行政院青輔會兼任研究員
康茗娜	出生地：俄羅斯
	最高學歷：俄羅斯聖彼得堡國立工藝與設計大學博士肄業
	經歷：俄羅斯聯邦海關犯罪鑑識處高級專員、國防醫學院通識教育中心兼任講師
	專業領域：化學工程